



“Для чалавека няма няшчасця жудасней рабскага лёсу” (Сафокл)

№2

(104)

студзень
2015

ПАЗНАВАЛЬНА - АНАЛІТЫЧНАЯ МЯСЦОВАЯ ГАЗЕТА

Выходзіць 2 разы ў месяц

Заснавана ў ліпені 2009 г.

Ни один из районов Могилевской области не вошел в ТОП-10 “самых богатых” регионов страны. В то же время, в ТОП-10 “самых бедных” районов входят **Дрибинский и Мстиславльский** районы - зарплата в них в 2 раза ниже, чем у “передовиков”.

В 2014 году стоимость жилищно-коммунальных услуг (ЖКУ) выросла на 33,7%, бытовых услуг — на 24,3%, пассажирского транспорта — на 21,2%. Среди ЖКУ более всего выросли цены на вывоз, обезвреживание и переработку твердых бытовых отходов — на 47,1%. Также подорожали газоснабжение — на 44,2%, электроснабжение — на 34,5%, техническое обслуживание жилых помещений — на 34,1%, отопление — на 28,4%, водоснабжение — на 27,1%. Наибольший рост тарифов среди бытовых услуг наблюдался на услуги бань и душевых — на 77,7%, парикмахерских — на 26,2%, техосмотр автомобилей — на 25,1%, ремонт обуви — на 24,8%. Цены на ритуальные услуги за прошлый год выросли на 24,5%, ремонт одежды — на 23,6%, услуги прачечных — на 23,3%, химчистку одежды — на 19%. Тарифы на услуги городского транспорта увеличились на 34,9%, железнодорожного регионального сообщения — на 33%, межрегионального — на 31,8%, автомобильного пригородного сообщения — на 17,7%, такси — на 13,4%.

Коррупция: «вертикальные» дефиниции

*Дефиниция [лат. *definitio* – определение] – логическое определение понятия, его отличительных признаков.*

Тема коррупции требует постоянного внимания и системной работы – явление, полностью формирующееся «человеческим фактором», имеет глобальные последствия для национальной экономики. Не так «безобидна» коррупция и на региональном уровне – с «помощью» недобросовестных чиновников реализуются неэффективные инвестиционные проекты, деформируется структура государственных расходов, дезинформируется вертикаль власти, снижаются доходы законопослушных граждан.

Сила местной власти в способности преломления большинства президентских новаций в свою пользу как в социальном, так и экономическом, направлениях. Громкие коррупционные дела, инициированные лично А.Лукашенко и его администрацией, не совсем удачны по подбору фигурантов-преступников, в то время как истинные коррупционеры продолжают определять тормозной путь страны. Не удивительно, что из 900 коррупционных злодействий за 9 месяцев 2014 г. большинство зафиксировано в сферах

здравоохранения и системы образования. Пресекать злодеяния врачей-вредителей, конечно, необходимо, а сам вопрос нужно рассматривать в первую очередь с точки зрения общественной опасности совершаемых действий. Вред от выдачи фиктивных больничных, заключений о результатах обследований на предмет пригодности к управлению транспортными средствами, работе в сфере торговли и общепита очевиден. Но это все так называемая бытовая коррупция.

Вопрос гораздо сложней – врач тоже берет взятки на подготовленной «почве». Терпимость общества к подобного рода преступлениям формируется не в одночасье, а вот провоцирование коррупции самой системой власти – очевидно. В районе процесс создания преступной вертикали длится примерно 2 года, в течение которого идет селекция всех без исключения – от председателя райисполкома до председателя сельсовета. Сдерживающий фактор – работа силовых структур и отсутствие покровителя в вышестоящей вертикальной структуре. Ряд коррупционных скандалов в Шкловском районе подтверждают данное наблюдение – все осужденные чиновники проработали на своих должностях около 2 лет, прежде чем решились на присвоение

крупных сумм денег. Снижение показателей района по и в е с т и ц и я м , сельскохозяйственному производству в предыдущие годы указывает на переориентацию внимания районного руководства только на определенные результаты, интересные личной выгодой. В качестве покровителя преступных деяний шкловской «верхушки» поневоле, в силу ограниченной способности к государственной службе областного масштаба, опосредованно выступает главный контролер по Могилевской области Г.Лавренков. Это под его кадровым «крылом» смог стать начальником управления сельского хозяйства и продовольствия Д.Миненков, недавно осужденный к 14 годам лишения свободы за беспрецедентное по масштабу воровство средств в размере в 4,2 млн. евро. Это с его молчаливого согласия несколько лет шкловским ЖКХ руководили судимые начальники. Это с его разрешения сегодня одним из заместителей председателя Шкловского райисполкома утвержден судимый в прошлом М.Павлович. Чувство безнаказанности и иллюзия высокого покровительства прервали карьеры бывших чиновников районного масштаба – управляющей делами райисполкома Л.Гляковой и зам председателя райисполкома Е.Семенкевича. Чистыми из «коррупционной воды» пока выходят руководители хозяйств (исключение: бывший директор ОАО «Александрийское» В.Дюрь), но более детальное исследование «калийного дела» точно одного из них отправит в «кузузку» - аферу с экспортом «бюджетных» удобрений без участия высокопоставленных лиц

провернуть в районе просто невозможно. Коррупционеры своей преступной деятельностью подрывают доверие людей к государственной власти, ставят под сомнение легитимность власти, а это «батькой» не прощается - так что Шкловский район еще ждут «громкие» дела. Кстати, местные борцы с коррупцией истинную коррупцию в упор не замечают – например, на координационном совещании по борьбе с преступностью и коррупцией при прокуратуре Шкловского района еще в ноябре 2014 г. были озвучены ряд фактов нарушений соответствующего Закона Республики Беларусь. Так вот, прокурорские проверки показали, что преступники в районе окопались в системе образования и организациях, подчиненных концерну «Беллесбумпром». А где же преступники из райисполкома, которые наворовали денег, удобрений и прихватизировали ряд квартир? При этом, рядовые шкловчане этих же квартир лишились.

Пострадали шкловчане-очередники на жилье и от конкретных действий работника УКСа райисполкома. Генеральный директор ООО «Стройинвест» (Могилев) уже в период неплатежеспособности организации заключил договоры на выполнение строительно-монтажных работ по строительству 80-квартирного жилого дома в Шклове. При этом, КУП «УКС Шкловского райисполкома» перечислил аванс на строительство дома 2 млрд. руб., из которых фактически освоено было только 290 млн. рублей. А что, специалисты УКСа не могли поинтересоваться возможностями ООО в производстве работ, его финансовым состоянием? Или 2 млрд. рублей для чиновников

такая мелочь, что сильно о судьбе денег беспокоиться не стоит? Явно просматривается личный интерес работника УКСа и подобные действия уже получили тюремное измерение. Районное же начальство от преступных действий подчиненного не пострадало.

Шкловские борцы с коррупцией не одиноки в столь «высокой» эффективности борьбы с явлением. Вот, например, поборались с коррупцией в Кличеве, так поборались! «За 9 месяцев 2014 года в Климовичском районе выявлено 5 преступлений коррупционной направленности, – с гордостью отмечает прокурор Сергей Ращук. – Прокуратурой района проведено 5 проверок исполнения антикоррупционного законодательства. Для устранения выявленных нарушений руководителям предприятий и организаций района внесено 7 представлений и вынесено 4 предписания. 7 лиц официально предупреждены о недопустимости нарушения закона, еще 16 человек по требованию прокурора привлечены к дисциплинарной ответственности, 4 – к материальной. Виновными лицами возмещен ущерб на сумму более Br10 млн.». И предложил: с целью эффективного противодействия коррупционным преступлениям проводить на системной основе профилактические мероприятия, в том числе осуществлять контроль за подбором и расстановкой кадров, соблюдением ограничений и требований антикоррупционного законодательства, исключить факты использования должностными лицами материальных ресурсов организаций в личных целях. И

сделал это предложение не в кулуарах, а на заседании райисполкома, где главным вопросом повестки дня как раз и стало соблюдение законодательства о борьбе с коррупцией и сохранности собственности. Думаю, что местные коррупционеры действиями прокуратуры и предложениями остались весьма довольны. Полыковичи – деревня, которая почти вся видна из Могилева. Казалось бы, все в ней должно соответствовать ответственной близости к областному центру. Ах, нет – деревня неряшливая, замусоренная, от работы подпольных автомастерских «прыгает» напряжение в сети, борьба с негативом, в том числе и воровством, не ведется. Вышестоящие исполкомы завалены жалобами на местную власть, а меры пока не принимаются. Дело в том, что беспредел в д.Полыковичи порожден именно местными чиновниками: Полыковичи – рай для них – дачи областных чиновников, полученные не без помощи местной власти, рядом с городом, есть подозрение, что некоторым власть предержащим и земля бесплатно досталась... Впрочем, отмечены родственные отношения местного начальства с областным истеблишментом, разрубить которые не под силу было даже губернатору. Это где же видано, чтобы потомки полицаев, облеченных властью, сегодня угнетали детей партизанов и воинов Красной Армии?! Да, да, и это есть в Полыковичах! Кстати, в аппарате Могилевского

райисполкома выявлено ранее судимое лицо – неужели без уголовников во власти этой власти не обойтись? Вот и моют руки один одному, не стесняясь людей и вышестоящих начальников, которые, оказывается, в курсе...

Корни проблем в бессовестности власти, в безнаказанности дорвавшихся до «корыта», как любит повторять Президент, людышек, которые превратили дарованные верхней властью должности в доходные места. Без демократии, без учета мнения народа в подборе руководящих кадров, падать показателям Могилевского района еще долго. Благо, прежние руководители района и области упорным трудом, бескомпромиссностью и строгостью вывели его на достойные высоты.

Возьмем масштаб покрупнее. На ОАО “Могилевхимволокно” разгорается скандал вокруг проекта по производству упаковочной пленки. Новый импортозамещающий продукт – лучший по качеству и цене – должен был стать востребованным на рынке. На деле от новой пленки отказываются даже компании, сделавшие предварительный заказ. Дорогостоящее оборудование, купленное специально под проект, остановлено, а на заводе пытаются разобраться, кто же виноват в срыве планов. А проект ведь согласовывался на уровне правительства, обоснование готовилось на предприятии, обсуждалось в местной вертикали. В итоге в пустую потраченные деньги, загруженные склады, проблемы с доходами работников и бюджета. Кто ответит за результат и не видны ли из этого проекта уши личного интереса?

А действия бывшего гендиректора “Кричевцементношифера” Леонида Скоцкого, обвиненного в злоупотреблении служебными полномочиями и взяточничестве. Напомним: по данным следствия, Леонид Скоцкий незаконно получил в общей сложности 214 миллионов рублей. Следователи установили, что он причастен к 12 эпизодам поборов денежных средств с премий заводчан. Получая около 30 миллионов рублей заработной платы, бывший директор не гнушался взятками в 20 долларов. Кроме того, по данным следствия, он питался в заводской столовой, не платя за свой обед, - это делали за него работники предприятия. Во время следствия был наложен арест на квартиру Скоцкого в Могилеве и автомобиль Volkswagen стоимостью 45 тысяч долларов. В ходе обыска по месту его жительства в Кричеве было изъято 3 миллиона российских рублей. Общая сумма денежных средств и имущества, на которые наложен арест, превысила 1 миллиард 670 миллионов рублей. Сколько еще нужно таким людям?

Комитет госконтроля при проверке ОАО «Бобруйский мясокомбинат» выявил вопиющие факты нарушения законодательства. При наличии задолженности перед бюджетом и сельхозпроизводителями, руководство мясокомбината умудрилось предоставить «кредиты» зарубежным партнерам в объеме 180 млн. российских рублей. Кроме того, при строительстве мясожирового цеха объем выполненных работ был завышен на 600 млн. рублей. 4 человека оштрафовано (!).

Сотрудница быховского банка присвоила более 811 млрд вкладов пожилых людей. Следствием установлено, что 45-летняя жительница Быховского района, работая в должности

специалиста по оказанию розничных банковских услуг отделения одного из банков города и являясь материально ответственным лицом, осуществляла оформление и заключение от имени банка договоров по вкладам населения. Будучи осведомленной в силу возложенных на нее обязанностей о наличии денежных средств на счетах вкладчиков, путем оформления подложных расходных кассовых ордеров присвоила размещенные в банке денежные средства.

Разные примеры, разные последствия, но во всех случаях впечатляют масштабы злоупотреблений. И когда идет разговор о проблеме сотни тысяч рублей, так нужных в виде добавки к зарплате рядовых работников, на фоне тотального воровства «вертикальщиками» или руководителями, прошедших согласование на должность в администрации Президента (у Г.Лавренкова), возникает мысль о порочности всей системы государственной власти. Так что дефиниции, касающиеся коррупции, у народа и у власти несколько различаются.

В 2013 году в Беларуси было зарегистрировано 2301 коррупционное преступление, что на 29,3% больше по сравнению с предыдущим годом. В подавляющем большинстве это факты взяточничества, злоупотребления властью, а также хищения путем злоупотребления служебными полномочиями.

В ежегодном отчете международного движения по противодействию коррупции Transparency International “Индекс восприятия коррупции” Беларусь в этом году набрала 31 балл и заняла 119-е место (вместе с Мозамбиком, Сьерра-Леоне,

Танзанией и Вьетнамом). В прошлом году наша страна с 29 баллами была на 123-ем месте. Россия заняла 136 место (27 баллов), Украина – 142 место (26), Казахстан – 126 место (28). Поздравляем с успешным продвижением в турнирной таблице! Сможет ли эта власть побороть ей же порожденную коррупционную систему? Вряд ли – ставка на госсобственность, огромные средства в руках чиновников, отсутствие политической состязательности, зависимые суды и средства массовой информации – все работает на безнаказанность чиновников. Что делать? Боюсь, что при этой власти любые действия будут носить декоративный характер. Впрочем, посмотрим, очистят ли властные коридоры от судимых чиновников в Могилевском и Шкловском районах в свете действия Декрета Президента № 5 от 15 декабря 2014 г. «Об усилении требований к руководящим кадрам и работникам организаций», в котором пунктом 6.23. предписано увольнять с госслужбы чиновников, имеющим непогашенную или неснятую судимость. Впрочем, наши герои судимость погасили и имеют полное право управлять государственной политикой и несудимыми гражданами. А Г.Лавренков и дальше санкционировать вступление вчерашних преступников в должности, олицетворяющие поступательное движение процветающей Беларусь в новую избирательную кампанию.

П.Мигурский

НА ЗАМЕТКУ НОВАМУ СТАРШЫНІ МАГІЛЁЎСКАГА АБЛЫКАНКАМА

25 лістапада 2014 года Прэзідым Савета Міністраў Рэспублікі Беларусь разгледзеў пытанне “Аб выкананні даручэння кірауніка дзяржавы і Урада па аднаўленні аб’ёмаў вытворчасці свініны”. На пасяджэнні былі заслушаны спрэваздачы старшынь аблвыканкамаў і Мінскага гарвыканкама, даклад намесніка прэм’ер-міністра М.Русага.

Нездавальняючай была прызнана работа Магілёўскай вобласці, дзе вытворчасць свініны за 10 месяцаў 2014 года склала 27,8 тыс. тон, або ўсяго толькі 79,6% да адпаведнага перыяду мінулага году.

Што ж такое здарылася на Магілёўшчыне, бо ў развіццё свінагадоўчай галіны тут за апошнія гады укладзены аграмадныя фінансавыя сродкі?...

Пастановай Савета Міністраў Рэспублікі Беларусь ад 05.05.2011 г. за №568 “Аб Рэспубліканскай праграме рэканструкцыі, тэхнічным пераабсталяванні і будаўніцтве комплексаў па вырошчванні свіней у 2011-2015 гадах” з агульным фінансаваннем па краіне ў 10059,4 млрд.рублей, у планы рэканструкцыі і будаўніцтва былі ўключаны і шэраг аб’ектаў на Магілёўшчыне.

Толькі, напрыклад, у сельгаспрадпрыемстве “Племзавод “Леніна”, Горацкага раёна з 2011 па 2013 гады згодна Праграмы было рэканструявана 6,9 тыс. скатамесцаў, што павінна было даць шырокія магчымасці для нарошчвання вытворчасці свініны.

Па выніках жа працы за 9 месяцаў 2014 г. у гэтай гаспадарцы атрыманы валавы прырост у жывой масе 563 тоны, што ў адносінах да адпаведнага перыяду мінулага году складае толькі 70%. Пры гэтым, нават

сярэднесуткавая прывага на 1 гал. скарацілася на 73 грамы. Амаль удвая адбылося скарачэнне пагалоўя свіней, якое на пачатак лістапада 2014 года складала 4650 галоў.

Галоўнай прычынай правалаў у свінагадоўлі, магілёўскія чыноўнікі называюць АЧС(афрыканскую чуму свіней), якая ў значнай ступені выкасіла пагалоўе свіней у вобласці. Але, як запэўнівала кіраўніцтва Магілёўшчыны ў час правядзення лістападаўскага пасяджэння Прэзідыума Савета Міністраў, у вобласці прынятая ўсе неабходныя меры каб ліквідаваць эпідэмію і аднавіць вытворчасць свініны...

У сярэдзіне снежня 2014 года мне ўдалося пабываць у вышэй згаданай гаспадарцы, паразмаўляць з працаўнікамі, увачавідкі пераканаца ў “праудзівасці” гэтых словаў па мерах прынятых на свінагадоўчым комплексе, што месціца на ўскрайку аграгарадка Леніна.

Па першых уражаннях падаецца, што і сапраўды ў гаспадарцы прыняты ўсе неабходныя заходы, каб зліквідаваць наступствы эпідэміі і аднавіць пагалоўе. Як распавялі працаўнікі гаспадаркі, на комплексе ўведзена штучнае асемяненне свінаматак, прыняты меры па недапушченню прахода на тэрыторыю пабочных асобаў, наладжана праца па пастаўцы чистых кармоў... Нават птушкі не могуць праляцець над дадзенай тэрыторыяй, бо іх распалохвае гук “хлапушкі” падобны на гук стрэльбы. Праезджающим па аўтадарозе побач з комплексам адразу кідаецца ў вочы дабротная агароджа з надзейна зачыненымі варотамі і каліткай. Але ж прыгледзеўшыся больш уважліва, можна заўважыць, што чароды галубоў не баючыся гэтых “стрэлаў” спакойна лятаюць над будынкамі комплекса, сядзяць на іх дахах. А агароджа ўжо і не такая дабротная, як падаецца на першы погляд, і усталявана яна з

парушэннямі, бо пад яе можа пралезці не тое што пацук, а і невялікі вяпручок. А пахадзіўшы вакол комплекса, і прыгледзеўшыся больш уважліва, можна пераканацца, што “дабротная” агароджа паставлена з боку аўтадарогі, усталявана толькі з мэтай “замыльвання” вачэй вышэйстаячага начальства і самасупакойвання мясцовага кіраўніцтва. Бо з супрацьлеглай стараны яна амаль зусім адсутнічае. Пасля ўбачанага ў “Леніна”, міжволі ўзнікае пытанне, а як жа праведзена рэканструкцыя на іншых свінагадоўчых комплексах Магілёўской вобласці? Як асвоены фінансавыя сродкі выдзеленыя на гэтыя мэты? Калі такім жа чынам, то можна ўпэўнена казаць, што яшчэ доўгі час пагалоўе свіней у вобласці не будзе адноўлена, і падзенне вытворчасці свініны яшчэ ўсё будзе працягвацца. А можа быць новаму кіраўніку вобласці ўдаца “размыліць” вочы? І не толькі свае, ды і іншым.

Пажывем, пабачым.

Р. Кастусёу ОСТРОІТЕЛЬСТВЕ СВІНОКОМПЛЕКСА

У представителей различных народов сложились противоположные мнения о пользе и вреде свинины. Те, кто отказался от свинины - в меньшинстве, людей, питающихся полноценно - больше, в том числе и среди белорусов.

В настоящее время спрос на свинину в Беларуси не падает, так что свиноводство в республике не теряет свою популярность и развивается довольно хорошо: строительство свиноводческих комплексов является одним из самых эффективных способов развития сельскохозяйственного производства в стране.

В Беларуси в 2015 г. запланировано строительство семи новых свинокомплексов мощностью не менее 24 тыс. голов каждый. К примеру, уже во втором квартале этого года начнётся строительство такого свинокомплекса в СПК «Овсянка» Горецкого района Могилевской области.

Несомненно, ввод свиноводческого комплекса в СПК «Овсянка» позволит значительно увеличить объемы производимой в республике в целом, и в Горецком районе в частности, свинины. И, конечно, из этого вытекает еще и получение дополнительной прибыли для хозяйства, ведь как следует из статистики, опубликованной в бюллетене об изменении потребительских цен, в Беларуси свинина бескостная с начала 2014 года подорожала на 49,9%, в том числе в мае по сравнению с апрелем — на 26%, свинина на кости с начала года также подорожала в полтора раза, в том числе в мае по сравнению с апрелем — на 26,3%. Кроме того, новый свинокомплекс создаст новые рабочие места, рабочий персонал скорее всего будет набран из местных жителей. И это очень актуально в период тотальной безработицы на селе. Но по всем правилам в первую очередь именно местные жители должны высказывать свое мнение по поводу выбора места строительства подобных объектов. И делать это только после того, как их ознакомят с проектной документацией строительства свинокомплекса, результатами экологической экспертизы воздействия в будущем в процессе эксплуатации свинокомплекса на поверхность и подземные воды, на земельные ресурсы, на атмосферный воздух, на растительный и животный мир.

Но почему-то чиновники решили предложить, игнорируя законы, минуя все этапы, предшествующие строительству свинокомплекса, уже сейчас высказаться местным жителям по поводу строительства данного объекта в непосредственной близости от д.Овсянка: по всем организациям, находящимся на территории сельского совета, были распространены листы, в которых все работники обязаны были поставить свою подпись «за» или «против». Очередной ляп от бюрократа—по-другому это не назовешь. Так почему все начинается с ляпов, с обмана? А потому что, если все делать по правилам, по закону, то строительство свинокомплекса должно быть далеко от населенного пункта: и чем дальше, тем лучше. Ведь государство должно заботиться не только о прибыли, но и об экологии, о людях...

Все блага, которые мы сейчас еще имеем, мы потеряем однозначно, если будем соглашаться с предложением разместить свинокомплекс на природной территории в непосредственной близости от жилья людей.

У каждого человека всегда есть выбор: есть свинину или не есть, жить в деревне или жить в городе, подчиняться ляпам вышестоящих начальников или нет...

Но у нас есть еще и права: дышать чистым воздухом, пить чистую воду, жить счастливо в экологически чистом месте. А для этого нам не надо быть равнодушными к проблемам охраны окружающей среды.

Ж.Щербинина

P.S. Автор статьи подняла весьма актуальную тему и для Шкловского района. В свое время демократические силы шкловщины пытались предотвратить ошибки при строительстве комплекса в Староселье...Увы, страдают люди

6

Жители Шкловского района о проблемах

С целью получения объективных данных о социально-экономическом положении Шкловского района, качестве управления территорией, существующих проблемах и путях их решения, гражданская инициатива «Шкловский магистрат» в течение 2014 года проводила мониторинг мнений населения района по выше обозначенным направлениям.

Учитывая тот факт, что демократическая общественность анализом социально-экономического развития Шкловского района занимается уже с 2007 года, мы можем говорить об изучении многих явлений в динамике. Накопленный материал позволяет сделать по многим явлениям теоретические обобщения, которые для местной власти послужат практическими рекомендациями в случае принятия стратегических решений по развитию территории. При этом отметим, если текущие проблемы района очерчены высказавшимися гражданами весьма четко, то пути их решения требуют комплексной проработки с привлечением для этого общественности района в целом.

Всего высказалось 500 жителей Шкловского района, в том числе 66% из них проживает в городе и 34% в сельской местности. Мужчин среди высказавших мнение 42%, женщин – 58%. Возрастная структура: 18-30 лет - 17%, 31-45 лет – 27%, 46-60 – 37%, старше 60 лет – 19%. По уровню образования: среднее образование имеют 31% высказавшихся, среднее специальное – 40%, высшее образование – 29%.

Самой важной, по мнению жителей, в Шкловском районе является **проблема трудоустройства** – всего высказалось по данному поводу 131 чел. или 26% от всего количества высказавшихся. Среди них жителей города 90 (69% от количества высказавшихся по проблеме) и жителей сельской местности – 41 чел. (31%). Мужчин высказалось 54 чел. – 41%, женщин – 77 чел. или 59% от количества высказавшихся по проблеме трудоустройства. Особенно актуальна проблема трудоустройства для жительниц райцентра со средним специальным образованием в возрасте 31-45 лет. В сельской местности трудостроиться на высокооплачиваемую работу является проблемой для всех высказавшихся по данному поводу жителей. Специалисты со средним специальным образованием в целом по району являются наименее востребованными, мужчинам, в целом, более легко найти работу, соответствующую их требованиям. Особого внимания требуют к себе пенсионеры и инвалиды – они тоже хотят и могут работать.

Низкие доходы, как главную проблему, считают 100 жителей города и района или 20% от всех высказавшихся. В большей степени данная проблема волнует городских жителей (80% высказавшихся), среди которых женщины в возрасте 31-45 лет составляют 23%. Недовольных женщин со средним специальным образованием – 34%. Среди не удовлетворенных доходами 20% высказавших мнение имеют высшее образование.

Низкое качество медицинского обслуживания отмечено 95 жителями района (табл. 3)или 19% от высказавшихся. Недовольство

высказали 73 женщины (77%) и 22 мужчины (23% от высказавшихся); 85 горожан (89% от высказавшихся) и только 10 жителей села. Основная масса претензий у женщин возраста 46-60 лет со средним специальным образованием, а также у молодых мам с высшим образованием. Мужчины предъявляют претензии к качеству медицинского обслуживания в возрасте 46 лет и старше со средним специальным и высшим образованием. В тоже время высказавшие мнение указывают на необходимость создания условий для улучшения качества медицинского обслуживания (повышение зарплаты медработникам, обеспечение их жильем, попкой современного медицинского оборудования).

Проблемой низкого качества управления территорией обеспокоен 91 житель района или 18% от высказавших мнение. 67% из высказавшихся проживает в городе. В основном, недовольны качеством управления жители со средним специальным образованием (41% от высказавшихся по данной проблеме), в возрасте 46-60 лет (38%). Среди женщин – 51% недовольных имеют среднее специальное образование (87% из них проживает в городе), в возрастном диапазоне 46-60 лет – 42% (84% - горожанки). Среди проблем: недостаточное внимание молодым специалистам, продвижение их по карьерной лестнице, газификация села.

На плохое качество дорог в районе и улиц в городе указало 83 жителя района или 17% от высказавшихся, из них жителей сельской местности – 36%. В городе особенно критично относятся к состоянию улиц жители Рыжкович и Заречья. Но если среди мужчин данная проблема больше волнует

молодежь (60%), то у женщин состоянием улиц и дорог в большей степени обеспокоены высказавшиеся в возрасте 46 лет и старше – 62%. Довольно высок уровень недовольных жителей с высшим образованием – 27%.

Высокими ценами на товары и услуги (в том числе стоимость лекарств, кредитов и проезда в транспорте) обеспокоены 57 жителей района или 11% из высказавших мнение (в том числе горожан 68%), 82% из которых женщины. Основная масса недовольных в возрасте старше 46 лет – 56%. По уровню образования наиболее категоричны женщины со средним специальным образованием – 46%.

Уровнем досуга в Шкловском районе недовольны 55 человек из высказавших мнение (11%). Из них: в городе проживает 82%, в возрасте до 31 года – 38%, женщин всего – 62%. 31% имеют высшее образование, 60% среднеспециальное. Указывают на отсутствие молодежного кафе, недостаточно эффективной работе по привлечению молодежи на село. В тоже время, набирают опасные темпы в районе алкоголизм, наркомания, преступность.

На проблему освещения улиц указало 45 высказавшихся жителей района, из них горожан – 80%. В основном, это женщины (73%), со средним специальным образованием (61%), в возрасте старше 46 лет – 58%. Но, если среди молодежи женщины, высказавшие претензии к освещению улиц составляют 16%, то у молодых людей данной проблемы не существует.

Проблема жилья в Шкловском районе существует в различном виде (отсутствие квартиры, недоступность строительства, высокая стоимость кредитов, соблюдение

очередности на жилье, ремонт жилья) для 40 высказавшихся жителей района (8%). Причем, довольно высока доля – 40% - недовольных, проживающих в сельской местности, где в последнее десятилетие реализовывалась программа строительства агрогородков. 35% от всего количества недовольных жильем составляют жители со средним образованием, 25% - с высшим. Основная масса высказавших претензии женщины (65%), из них 65% проживает в городе.

Работой **общественного транспорта** недовольны 34 жителя (7% от высказавшихся), из них в городе проживает 68%. Женщины составляют основную массу, высказавших претензии – 71%, большая часть из которых – 34% - молодежь. Горожан не устраивает расписание и график движения автобусов, многие деревни «выпали» из внимания руководства автопарка. Жители д.Добрейка жалуются на отсутствие павильона на автобусной остановке маршрута «Могилев-Шклов».

Уровень работы **ЖКХ** Шкловского района не устраивает 6% высказавших мнение, 70% которых проживает в г.Шклове. 33% из них имеет высшее образование, 37% - среднее специальное. Претензии готовы предъявить 64% из высказавшихся женщин.

Не вызвала высокого интереса у жителей района тема **коррупции** – всего лишь 5% из высказавшихся обратили внимание на эту проблему. В основном это горожане – 84%, мужчины – 56%. 52% из высказавшихся имеют высшее образование, 20% - в возрасте до 31 года и 60% - старше 46 лет.

На **проблемы молодежи** и состояние **государственной торговли** (вплоть до ликвидации

РайПО) в районе обратило внимание около 5% высказавшихся, столько же считает главными проблемы **экологии** района (в том числе и качество питьевой воды на селе), проблемы **спорта и демографии** – по 1,5%. Вызывает озабоченность у высказавших мнение состояние **малого и среднего бизнеса** в районе (в том числе: ущемление прав ИП, высокие налоги, проблемы с разгосударствлением госсобственности). Есть претензии к работе **рынка** в городе, недостаточно современным его оборудованием. Отдельные жители высказывали претензии к работе **милиции**, качеству **социальных услуг** (в агрогородке Добрейка продолжительное время не работает комплексный приемный пункт, в Городище – баня, антисанитария в деревне, нужна аптека в Заречье, отсутствует необходимое количество банкоматов и сберкасс, в магазинах нет уголков для больных сахарным диабетом), состоянию экономики **промышленных предприятий и сельскохозяйственных организаций**, низкому уровню финансирования района.

Есть проблемы в **системе образования** района: поборы в школах, отсутствие детских площадок, не достает мест в детсадах, не всех родителей устраивают условия в детских садиках, отсутствует детское кафе в городе.

Требуют внимания к себе памятники архитектуры, 3 человека обратили внимание на необходимость более **критического подхода** ситуации в районе в местной газете,

предоставления **большой политической свободы** демократически настроенным гражданам. Есть претензии к работе общественных организаций (профсоюзы, «Белая Русь» и, даже, к оппозиции), к депутатам.

Большое беспокойство у сельских жителей вызывает проблема развития **хозяйственных подсобных, у членов дачных кооперативов** – организация закупа у них излишков продукции растениеводства. Особые проблемы села: отсутствие должного **ветеринарного обслуживания** скота ЛПХ, проблемы с пастбищами, со сдачей продукции с подворий, с ремонтом сельскохозяйственной техники. Не во всех деревнях хорошо работает связь, не наложен вывоз мусора, нет системы в борьбе с бездомными собаками, требуют упорядочения мусорные свалки.

Среди кардинальных предложений по решению проблем Шкловского района выделяются 2: **повышение доходов населения** – 13% из высказавшихся, и **смена районного руководства** – 5%.

Предлагается построить крупный торговый центр, возобновить работы по строительству Ледового дворца, в большей степени пропагандировать здоровый образ жизни.

Отдельные граждане предлагают объединиться и пожаловаться на проблемы Шкловского района Президенту.

Обзор предоставил член ГИ «Шкловский магистрат» **П.Мигурский**

9 января ставка рефинансирования в Беларуси увеличена на 5 процентных пунктов и составила 25% годовых

Нацбанком принят ряд решений в области процентной политики, которые направлены на формирование в экономике уровня процентных ставок, обеспечивающих финансовую и макроэкономическую стабильность, замедление инфляции, а также баланс интересов вкладчиков и заемщиков. С 9 января ставка рефинансирования увеличилась на 5 процентных пунктов и составила 25% годовых. С 14 января 2015 года процентные ставки по постоянно доступным и двусторонним операциям поддержки ликвидности банков снижаются с 50% до 40% годовых, ставка по депозитам овернайт повышается до 20% годовых.

При этом с 9 января верхняя граница процентных ставок по депозитам юридических лиц снижается с 50% до 40% годовых. Верхняя граница по рублевым вкладам физических лиц пока сохраняется на уровне 50%, но по мере дальнейшей стабилизации ситуации также будет уменьшаться. В целях нивелирования негативных последствий снижения обменного курса на ликвидность банков снижается норматив обязательных резервов, депонируемых в Национальном банке (резервных требований), от привлеченных средств в иностранной валюте: в январе текущего года – с 13% до 12,5%, в феврале – до 10%. Данная мера позволит поддержать устойчивую работу банков в условиях недостатка рублевых средств, сформировавшегося в декабре 2014 года.

Рэдактар П.Мігурскі Надрукавана на ўласным абсталаўванні. Наклад: 299 ас.

Адрас: 213018 Марілёўская в., Шкловскі р., в.Дабрэйка. Тэл. 8 02239 92618

E-mail: agro56@tut.by. РАСПАЎСЮД БЯСПЛАТНЫ. Падпісана ў друку 14.01.2015г.